

От 30 ноября 1926 г.

726

СЛУШАЛИ § 1: Доклад об итогах реализации нацполитики в Вотобласти.

ПОСТАНОВИЛИ:

Заслушав доклад об итогах нацполитики в области, Пленум Обкома отмечает правильность политической линии бюро Обкома в проведении нацполитики, основанной на решениях ЦК ВКП(б).

В качестве достижений отметить следующее:

1/ В парторганизации имеется сдвиг в сторону оздоровления ее и правильного понимания национальной политики, что способствовало изжитию склок.

2/ Заметен и общий сдвиг в общественном мнении трудящихся области в сторону более благоприятствующую для реализации национальной политики.

3/ Имеется некоторое (хотя незначительное) повышение абсолютно и относительно количества рабочих удмуртов в основном промышленном центре области в Ижвадах, с организацией первой базы для подготовки квалифицированных рабочих - подготовительного отделения ФЗУ и вовлечение в бригадное и индивидуальное ученичество.

4/ Увеличился удельный вес вотской части парторганизации и на ряду с этим мы имеем значительный процент удмуртов в организации и в советах области.

5/ Рост вотских школ по линии партпросвещения и народного образования с увеличением количества учащихся удмуртов, улучшение качества этой работы с методическо-программной стороны, увеличение количества работников по этим линиям и углубление подготовки низовых работников квалифицированных сил из удмуртов.

6/ Количественный рост и значительное улучшение качества издаваемой литературы на вотском языке и краеведческого материала на русском языке с улучшением темпа продвижения издаваемой литературы к читателям. Создание вотской учебной библиотеки для школ политграммоты по директиве ЦК и 9-й областной партконференции.

7/ Реальная подготовки к переходу к вотскому делу-производству в отношении создания необходимого общественного мнения, проработки основных вопросов, как базы для создания единства в литературном и канцелярском языке и подготовки первых кадров технических работников для ведения вотского дела производства.

8/ Впервые за время существования вотской области подошли к серьезной проработке вопросов использования бытовых явлений в практике советского и хозяйственного строительства, как-то: издание соответствующей литературы на вотском и русском языке, начало проработки вопроса тенденции развития сельского хоз-ва в национальном разрезе, работы научных сотрудников (экспедиция из Москвы) и оживление работы по изучению теории вотского языка с переводом на практическую работу.

9/ В отношении нацмен (в основном среди татар) общее расширение массовой работы по линиям: партийной, советской, партпросвещенческой и народнообразовательной с соответствующим увеличением количества работников.

В качестве недочетов в работе нужно отметить:

1/ В некоторых ячейках (например Сюгинск) недостаточно уделено внимания правильному пониманию нацполитики.

2/ Некоторое количественное уменьшение рабочих удмуртов в предприятиях местной промышленности.

3/ Убыль работников удмуртов, как ответственных, так и технических в некоторых областных учреждениях.

4/ Недостаточный учет вовлечения на работу удмуртов во всех учреждениях.

5/ Отсутствие системы в выдвижении работников удмуртов.

6/ Констатировать, что некоторые областные учреждения не приняли соответствующих мер к проведению подготовительных работ по постановке вотского делопроизводства, как в областных аппаратах, так и в низовой периферии.

7/ Несмотря на некоторое улучшение в продвижении литературы в вотскую деревню, отметить все же слабое ее поступление в деревню.

8/ Недостаточное посещение курсов по изучению вотского языка русскими работниками учреждений.

Наряду с установлением перечисленных недочетов в качестве практических мероприятий, Пленум предлагает следующее:

1/ Дальнейшее углубление воспитательной работы по разъяснению национальной политики.

2/ Отмечая слабость подготовки учета реализации нацполитики, принять меры к улучшению этого дела в систематическую проверку проводимой работы по удмуртизации аппарата и реализации нацполитики среди нацмен.

3/ Принять меры к изучению причин уменьшения рабочих удмуртов в местной промышленности. Одновременно этим углубить работу и по дальнейшему вовлечению удмуртов в госпромышленность.

4/ Принять меры к повышению квалификации рабочих удмуртов и нацмен, состоящих на учете в Отделе Труда. Одновременно ставя задачу квалификации уже вовлеченных в промышленность рабочих удмуртов и нацмен:

5/ Обратить особое внимание работе среди батрачества удмуртов и нацмен, усилив вовлечение их в промышленные предприятия, в партию и на общественную работу.

6/ Отмечая значительный процент удмуртов в выборных организациях, за исключением кооперативных, обратить внимание на постановку воспитательной работы среди этих лиц и их выдвижение.

7/ Для установления плановости выдвижения работников удмуртов и нацмен Бюро ОК проработать данный вопрос и проводить соответствующие мероприятия.

Взять твердый курс на увеличение ответственных и технических работников удмуртов в учреждениях и аппаратах общественных организаций.

По линии просвещения обратить внимание на подготовку соответствующих кадров в ВУЗ'ы и средние заведения и дальнейшее углубление внедрения вотского языка в учебных заведениях с учетом и проверкой этой работы.

8/ Проработать практические мероприятия по продвижению вотской литературы в деревню и в частности вопрос о постановке работы газеты "Гудари". Особо уделить внимание изданию литературы по вопросам женработы, т.к. таковой еще на вотском языке нет.

9/ Отмечая некоторое понижение качества работы среди татар за счет количества, взять курс на улучшение качества этой работы и подготовку и выдвижение кадров татарских работников.

10/ Считать необходимым ускорить выпуск вотского словаря, считая наличие словаря важнейшим фактом в деле реализации нацполитики.

11/ Принять меры к использованию переписи населения в целях подведения итогов количества всего вотского населения в Вотобласти и вне ее.

12/ Более энергично продолжать работу по изучению статистики и динамики крестьянского хоз-ва в национальном разрезе.

13/ Обратить внимание на подготовку и выдвижение удмуртского актива.

14/ Принять меры через низовые парторганы к выявлению и подготовке женработников из коммунистов для работы среди крестьянок удмурток и нацмен.

15/ Отметить неправильность взглядов, выраженных в статьях "Ижправда" т.т. Важенова и М. Волкова по оценке итогов реализации нацполитики: переоценка первым и недооценка вторым и, кроме того, отметить тенденциозность статьи Волкова, направленной на дискредитирование руководящих областных работников.

Пленум осуждает как ту, так и другую статью по итогам реализации нацполитики.

Окончательную редакцию данного пункта резолюции пленум поручает Бюро ОК с опубликованием в печати.

П/п. За секретаря ОК В. Максимов.

Вписано верно:

Секретарь През-ма ОК *В. Максимов* (каждого один)